

UNION REPUBLICANA

SUSCRIPCION.

Novelda, mcs. 0'30 pesetas.
Fuera, trimestre. 1'25 " "
Extranjero, id. 1'75 "

PAGO ANTICIPADO.

PERIODICO POLITICO.

REDACCION

Y ADMINISTRACION.

General Marqués de la Romana, 219

NUMERO SUELTO

5 céntimos.

ANNO VI.

SIN INDULTO

Una vez más se han visto defraudadas las esperanzas de la casi totalidad de los españoles que esperaban fuese indultados Nakens, Mata e Ibarra el día 23 del corriente.

Nada debemos esperar ya del gobierno maurista. Jamás la opinión pública se ha mostrado más unánime en solicitar del gobierno el indulto de tres hombres que, al ser legalmente condenados, la conciencia pública los absolvió. Y mientras se siguen llenando columnas de la Gaceta con indultos de hombres que asesinaron y robaron, tres honrados ciudadanos, Nakens, Ibarra y Mata siguen en la cárcel. La ley escrita, igual para todos, fué cumplida al condenarlos; se ha solicitado la gracia de indulto y se deniega. Y hemos llegado ya al caso de no caer en la ridiculez de culpar a Maura por no haber aconsejado el indulto.

Triste nos es decirlo, pero ya no debemos callarlo. A la minoría republicana, desde Salmerón al último de nuestros diputados, corresponde toda la culpa de que Nakens y sus compañeros continúen en la cárcel. Si esos caballeros hubieran cumplido con su deber, acudiendo a todos los medios que les dá el cargo que disfrutan, hace algún tiempo que Nakens, Mata e Ibarra hubieran sido indultados.

Pensar que la minoría republicana, por la casi insignificante cuestión de los suplicatorios, llegó en 1903 a provocar la sesión permanente en el Congreso, y que ahora se haya cruzado de brazos ante la estancia de Nakens en la cárcel, es una enormidad....

Y no queremos continuar calificando cual merece la censurable conducta de la minoría republicana en la cuestión de Nakens, porque necesitariamos llenar muchas columnas de nuestro periódico. Pero conste que la culpa de que

NOVELDA 25 DE ENERO DE 1908.

Nakens continúa en la cárcel, no es del gobierno. Nos van resultando una pesada carga esos ilustres republicanos que llevamos al Congreso cuando mejor estarían en sus cátedras ó en ateneos. No son esos los hombres que necesita el partido republicano en el Congreso de los Diputados; necesita hombres menos ilustres, menos sabios, pero con mucha más energía y que con mayor actividad representen á la opinión pública.

A buen seguro que no ocurría lo que viene sucediendo con el indulto de Nakens y sus compañeros de infierno.

Las libertades locales fueron en todo tiempo garantía de la unidad nacional, porque no son con ella incompatibles, sino que por el contrario, van fraguando, han fraguado siempre y en todas partes la trabajación sobre que vive y se sustenta toda la unidad nacional.

ALEJANDRO LEROUX.

En plena luna de miel (que puede sea de hiel para el pueblo) el matrimonio Rizo-canalejista, ni el más pequeño disgusto turba en estos momentos la política felicidad conyugal del alcalde y del jefe de los demócratas (a cualquier cosa llaman las patronas chocolate) de la localidad.

Y se estrañan yaánidos! algunos noveldenses de esta unión. No, no hay que estrañarse de ningún acto político, por muy incomprendible que sea, de los que realiza Gómez Tortosa. Desde que, para desgracia de Novelda, Canalejas dio su representación al exjuez de Dolores, han ocurrido muchas cosas en la política local y en todas ellas ha quedado á la altura de una zapatilla el hombre que, debiendo regenerarnos, ha ido de fracaso en fracaso y.... lo que te ronderé morena.

Por que no hay que dudarlo. El partido canalejista de Novelda ha

sido y sigue siendo una desdicha para el pueblo. Cuando ocupó el poder, ni política ni administrativamente hizo nada bueno. En la oposición ahora, se entrega á Rizo por una alcaldía pedánea y coopera á la obra del alcalde que antes consideraron y siguen considerando hoy, como una desdicha para los intereses generales de Novelda.

Y por si esto no bastase, casados como están el jefe de los canalejistas y Rizo, el bueno de Gómez Tortosa le es infiel al abuelito.

De esta infidelidad, precisamente, se viene hablando mucho estos días, asegurándose que tan pronto se reciba una licencia que se espere de un momento á otro, el noviaje político Gómez-Eleuterio se elevará á matrimonio, previa defunción, naturalmente, de D. Gregorio. Y si esto ocurre, ya tenemos á tomasistas y canalejistas, los irreconciliables enemigos de antaño, unidos para alternar en el disfrute del poder en la localidad.

Y viva la dignidad política!

¿Qué hay dc reparto? Hemos oido hablar mucho y malo de él, tratamos de enterarnos y se nos responde con evasivas. Lo único que hemos averiguado es que en el Boletín oficial de la provincia correspondiente al dia 18 del actual aparece un anuncio de esta alcaldía poniendo en conocimiento del público que, ultimado el reparto, quedaba expuesto en las oficinas del Ayuntamiento durante el plazo que fija el artículo 309 del Reglamento, para que los interesados puedan hacer las reclamaciones que tengan por convenientes.

El llevar este anuncio fecha 13 del corriente y no haberse pasado aviso individualmente á cada interesado como está dispuesto, nos induce á sospechar que no está claro, si no turbio y muy turbio todo lo que al reparto se refiere. No queremos creér, como algunos suponen, que se trate de introducirnos de matute el reparto y nos opondremos á cualquier sorpresa que en este sentido se realizará.

Honradamente hemos defendido el reparto vecinal, como medio convenientísimo para los intereses generales, pero no para que sirva de arma caciquista, y mucho nos tememos que Rizo y los canalejistas, sus colaboradores, hayan tras-

pasado el límite de lo justo y equitativo. Y no se nos tache de mal pensados, pero las nebulosidades en que vemos envuelto todo lo que al reparto se refiere, nos induce racionalmente a pensar así.

En otro lugar de este número encontrarán nuestros lectores lo que hay sobre el reparto.

Se han lucido el alcalde y los concejales canalejistas que han cooperado á la obra.

Siga el Sr. Gómez Tortosa procediendo así, que no se tardará mucho tiempo en quedarse solo.

Y por nosotros y para el pueblo..... para luego es tarde.

IRONIAS.

Los asiduos concurrentes al café los conocían con el sobre nombre de «la pareja bohemia». Todos los días al caer de la tarde, en la hora del crepúsculo, en esa hora en que se cometen las grandes debilidades y en que se sienten vagos anhelos suicidas, entraban en el café, él arrogante con su melena de poeta y su bigote á la borboniana, ella, pálida y triste como un sueño. Se sentaban ante un vendedor y el camarero, como conocedor de ellos, les traía sendas copas de ajenjo, que ella muchas veces rechazaba, pero que él le invitaba á tomar.

—Bebe—le decía—verás como te hace olvidar penas y trae hasta ti dulces recuerdos y hermosas esperanzas. —Ves como yo bebo? Pues cuando lo hago, el mundo me parece pequeño, siento ansia de ofrecerte laureles y gloria que nadie sabría darte, y acuden á mí cerebro ideas bellas, hermosas imágenes y pensamientos elevados, que escribo por tí, solamente por tí. Por eso quiero sentirte cerca de mí, oír tu voz..... Cuando tus cabellos, al mirar lo que yo escribo, rozan mi cara, parece que me infunden la esencia de algo hermoso que se derrama por la punta de mi pluma. Por eso mi obra no será el frío producto de un cerebro, sino que serán mis ansias, mis alegrías, mis tristezas.... todo lo que siento y todo lo que yo siento.... eres tú.

¡Qué hermosa será! Yá lo verás; tendrán que aplaudirla, porqué en ella van tu mirada, tus sonrisas, tus ojos azules, grandes como el mar y hermosos como el cielo, mi amor..... y quién no siente y admira tantas bellezas! Será algo que vivirá eternamente. Tengo amigos que harán que mi obra se represente y verás cuando triunfe como cesan los sufrimientos.

Y ella sonreía, con una sonrisa fría, con la sonrisa del que no quiere matar ilusiones; sonrisa que á él le helaba el alma. Y todas las noches, la misma escena; él escribiendo sobre el velador, y ella tan cerca de él que sus alientos y sus cabellos se confundían. Así iban, luchando por conseguir los laureles. ¡Los laureles! Eran la obsesión de él, su único anhelo, lo único que podía desear en el mundo, porque deseó una mujer que se mirase horas y horas en sus ojos, una mujer que fuese espejo de sus ilusiones, y tenía á su Mimi. Y poseyendo aquella mujer, ¿qué podía desear más que laureles para ofrecérselos á ella?

Por eso pasaba así un día y otro día; allá iba, bizarro aventurero del ideal, en busca de algo que nunca encontraba.

Estuvieron diez ó doce días sin aparecer por el café, hasta que una noche entró él, solo, triste, con los ojos rodeados de un círculo violáceo, y vestido de negro. Se sentó ante un velador, en un ángulo del café, y el camarero le trajo una copa de ajenjo. El le miró, con una mirada de reproche y dijo:

— Trae dos copas, como si ella estuviese. ¿Acaso crees que porque el aliento sutil del Guadarrama me robó su cuerpo, su alma no viene contigo? Siempre me acompañó y ahora también. Con que trae otra copa y marchate; déjame solo. No viene á mí sino cuando estoy solo; parece que odia á los hombres por que no me han dado lo que ella tanto deseó.

Y el camarero, ante la casi locura de aquel hombre, un poco impresionado, trajo y puso sobre el velador otra copa.

Las dos copas reflejaban en el espejo de una pared, y de aquél al de enfrente, semejando dos esmeraldas que á él le parecían los ojos de su Mimi. Los miraba y, cuando mas lo hacia, ellos con más fijeza le miraban. Bebió, y los ojos desaparecieron, pero llamó al camarero para que trajese mas copas. Las trajo y en el calor de su borrachera, decía:

— Si; son, vienen á verme, á hablar..... No os marchéis, esperaos, dejad que os bese, que os absorba, para que no os vayáis.

Acerca sus labios á una copa, bebió, y los ojos volvían á desaparecer, hundidos en sus fauces. Así por el placer de ver los ojos de su Mimi, de besarlo, bebió y bebió, con ansia siempre, sin llegar á sa-

ciarse nunca. Bebia también porque, perdidas todas las esperanzas de encontrar los laureles que tanto codició, al ver que no había logrado ni el más pequeño de sus anhelos, y al ver perdido el amor de su Mimi, tuvo que enamorarse de la Muerte. Por eso bebió, hasta que el ajenjo lo destrozase. Y lo destrozó.

Murió, y los que conocen su tumba dicen que al pie de ella y como suprema ironía de la naturaleza, crece un laurel.....

C. Portí.

Los consejeros privados y las camarillas palatinas que fraguan conspiraciones contra la majestad del régimen parlamentario por culpa de los conservadores y por complacencia de los liberales, demuestran que hay elementos auxiliares de la reacción vaticana, que influyen sobre el monarca para que se oponga á las reformas. La influencia de esos elementos es más grande y que la nuestra porque se ha creído en ciertas regiones que la Corona necesita principalmente para sostenerse el apoyo del ejército y el de la Iglesia como si nada representara el pueblo.

MELQUIADES ÁLVAREZ.

LO DEL REPARTO.

Se descorrió, al fin, la cortina que cubría lo del Reparto y ha dado comienzo la función que, por de pronto, no sabemos si acabará en sañete ó en tragedia, contando con más probabilidades la última que el primero. Pero vayamos por partes.

Sinceramente hemos defendido el cobro por reparto, del impuesto de consumos y arbitrios extraordinarios y desde estas columnas hemos indicado en líneas generales, las bases para la formación del reparto vecinal. Y ahora parece que este se ha hecho sólo por impuesto de consumos. Si es así, el reparto merecerá la protesta de todo el pueblo y conste desde luego la nuestra. Sin incluir arbitrios extraordinarios, el reparto vecinal, como recaudación justa y equitativa, es imposible.

Se ha procedido en esta cuestión, á la que se le ha debido dar toda la publicidad posible, con tanto secreto que, hasta el jueves por la tarde, eran contadas las personas que tenían conocimiento y muy superficial del estado en que se encontraba la cuestión del reparto. Llegó el jueves y al reunirse la comisión correspondiente, el alcalde comunicó que al día siguiente se procedería á distribuir á domicilio las papeletas anunciando á cada vecino la cuota que se le había fijado.

La mayoría de la comisión, que ni había intervenido en la confección del reparto, y no sabía, ni oficial ni particularmente, una palabra de ello, se opuso á que se llevara á cabo la distribución de papeletas, como pretendía el alcalde. Y aquí fué el *sacabóse*; la mayoría de la comisión, protestó, muy justamente, de que, sin previo acuerdo de ella ni cumplir otros requisitos que marca la ley, se haya formado el reparto..... y acabó la reunión.

Y así las cosas, llegamos al viernes por la tarde que, previa convocatoria, se reunió la Junta Municipal. De los 36 individuos que la componen acudieron 20 y numeroso público presenció el acto. Comenzó este bajo la presidencia del Alcalde quien cedió la palabra al Secretario Sr. Vicedo para que espusiera á la Junta la historia y estado actual del reparto. Cumplió el Secretario su cometido reconociendo que en algo adolecía el expediente de las ilegalidades que en la sesión celebrada el día antes por la comisión había indicado el concejal Sr. Pastor Mira, expuso la interpretación que á su entender debía darse, á lo legislado en la materia objeto de la discusión.

Contestó el Sr. Pastor Mira rebatiendo la interpretación que el Sr. Vicedo daba á la ley y punto por punto demostró las ilegalidades en que se había incurrido con la formación del reparto. Conforme la mayoría de los concurrentes con la opinión sustentada por el Sr. Pastor Mira y después de haber hecho uso de la palabra otros señores de la Junta, se acordó que desde hoy se reuniese diariamente de 9 á 12 de la mañana la Junta para comenzar la formación del reparto bajo la base de aumentar hasta 15 ó 20 el número de categorías para clasificar los contribuyentes y que á los braceros no se les asigne cuota alguna.

Hoy han comenzado, pues, los trabajos para la formación del reparto que no llevará en si la equidad y justicia que desde un principio hemos defendido; y no será seguramente por falta de voluntad de los señores de la Junta municipal, sino porque, como hemos dicho repetidas veces, sin arbitrio alguno extraordinario á la riqueza, no hay posibilidad de que el reparto sea justo y equitativo.

La clase más acomodada no pagará lo que debe pagar y la clase media resultará muy perjudicada; si el pobre no paga y al rico no se le puede hacer pagar, *por consumo*, más que hasta cierto límite, necesariamente que quien pague poca contribución y tenga mucha familia habrá de satisfacer una cuota que, legal y todo, resultará una enorme injusticia.

No tenemos espacio ni tiempo para más; pero no terminaremos estas líneas sin censurar al alcalde y á esa comisión que tan en se-

creto han llevado lo del reparto para llegar á estas alturas con que éste solo se ha hecho por consumos y adoleciendo de ilegalidades que, por lo visto, no eran desconocidas, aunque si defendidas por *mor* del secreto, por los confeccionadores del reparto.

Huelga de Inquilinos.

En el atractivo sumario del número octavo, segunda época, AMENIDADES ILUSTRADAS, interesantísimo periódico que regala a sus lectores la empresa de LA NOVELA DE AHORA figuren los pormenores de la gran huelga de caseros de Buenos Aires á rebajar los alquileres, intimidaciones de la Reina Victoria; el valor de cada dedo; la fuerza de la consigna; beneficencia ingeniosa; corsés para hombres; Señales policiales para automóviles; el agua que contiene el cuerpo humano; mujeres que hacen trabajo de hombre... y, pasatiempos; chistes, etc., ilustrado con notables fotografiados, y con las demás secciones de costumbres.

No menos notable es la novela de este número LA BELLA ALIETTE, admirable y dramática fábula de pesquisas policiales original de Eugenio Chavette que se lee con singular encanto.

La traducción y las ilustraciones son tan esmeradas como todas las de NOVELA DE AHORA cuya empresa pone cada día más sólido cuidado en la elección de las obras en cuanto á interés, corrección, estilo, fama de los autores y al lujo y elegante presentación de sus novelas.

Pídase en todas librerías y kioscos: 50 céntimos en toda España.

Administración: Valencia, 28 - Madrid.

Tomás Navarro Íñesta.

El domingo último y tras larga y muy penosa dolencia, dejó de existir el que en vida fué queridísimo amigo particular nuestro don Tomás Navarro Íñesta.

Joven aún, pues solo contaba 46 años de edad, hasta hace algunos meses venía gozando de una excelente salud que no indicaba pudiera cebarse en aquel cuerpo robusto la traídora enfermedad que en tan escaso tiempo ha llevado á la sepultura al honrado noveldense, cariñoso esposo y excelente padre de familia, cuyo fallecimiento lloran hoy su afligida esposa e hijos y todos cuantos en vida fueron amigos del finado.

La procesión de entierro que se celebró en la tarde del domingo, se vió sumamente concurrida, prueba de las generales simpatías que gozaba el difunto.

¡Descanse en paz el inolvidable Tomás y reciban su viuda e hijos y demás familia, nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflije!



La comunicación telefónica con Alicante.

Ha quedado abierta al público según se nos anuncia en hoja impresa. En ella se fija la tarifa que ha de regir en los telefonemas y conferencias.

Para telefonemas se aplicará la misma tasa que para los telegramas.

Las conferencias telefónicas serán de tres minutos de duración mínima prorrogables por períodos indivisibles de igual tiempo. Por cada 3 minutos ó fracción de ellos se satisfarán 50 céntimos de peseta. Se admitirán abonos anuales á una sola conferencia diaria pagándose 150 pesetas por 3 minutos ó fracción de ellos.

Muy esperada era por el público esta mejora, pero la tarifa que ha de regir ha defraudado las esperanzas de muchos y muy especialmente de los abonados al grupo Elche-Novelda-Monóvar que esperaban otra cosa de la empresa. Invoca esta el Reglamento de 9 de Junio de 1903 segun el cual la tarifa que ha de regir es la que en la hoja impresa se dice.

Desconocemos las disposiciones del citado Reglamento; pero si, no faltando á él, pudiera la empresa prescindir de la tarifa para los abonados al Grupo, haría bien en conceder á estos alguna distinción. Con ello el número de abonados al Grupo aumentaría, mientras que de otro modo casi nos atrevemos á asegurar que algunos se darán de baja.

Pagar 150 pesetas anuales por comunicar con Alicante 3 minutos cada día, cuando por igual suma se puede comunicar cuantas veces se desee con todos los pueblos del Grupo Telefónico, nos resulta de una notable desproporción que ha de perjudicar mucho los intereses de la empresa.

En bien de ella y del público deben procurarse mayores ventajas al abonado; de lo contrario todos saldremos perdiendo.

Y si no al tiempo.

Las calles.

Descuidado como estaba su arreglo, con las últimas lluvias se han puesto intransitables y el barro depositado en ellas amenaza constituir un foco de infección si pronto, enseguida, no se limpian las calles, procediendo á echar piedra de la que se hallan muy necesitadas.

**

Los vecinos de la calle de Viriato nos ruegan digamos al alcalde que en aquella vía existen gran-

des baches que ponen en peligro de vuelco á los carros que por allí transitan. Hace mucho tiempo que allí no se ha echado ni una piedra y esto no está bien señor alcalde, pues que los vecinos de esa calle contribuyen como los demás á los gastos del municipio.

BANQUETE.

El miércoles 22 del actual y con motivo del XX aniversario de la fundación de la Asociación general de empleados de los ferrocarriles de España, celebraron un banquete los socios de la Estación ferrea de esta ciudad en la Fonda de la Confianza.

Asistieron al acto, la generalidad de los socios residentes en ella, franceses de servicio y el Sr. Rodríguez, subinspector de la sección.

La mesa, presidida por el decano de los socios Sr. Jiménez Sánchez, estuvo muy acertada.

Durante el acto, reinó la más cordial armonía entre todos los concurrentes, hablando unos, leyendo otros y brindando los más, por la prosperidad y desarrollo de la Asociación.

El servicio culinario, excelente y succulento, á la par que abundante, por lo que el dueño de la fonda, nuestro amigo Castaño, fue de veras felicitado.

A las doce de la noche terminó la reunión, llevando todos los asistentes al acto, grabado el grato recuerdo de tan memorable fecha, y con deseos de celebrarla en años venideros con la misma alegría y fraternidad.

LOS REPUBLICANOS
del Pinoso

El Círculo Republicano del vecino pueblo de Pinoso ha tenido la feliz idea de conmemorar de la república del 73, haciendo algo en beneficio de los pobres de la localidad.

Al efecto la Junta directiva del Círculo ha acordado repartir entre los necesitados de aquel pueblo, el día 11 del próximo Febrero, numerosas raciones de pan, arroz, tocino, habichuelas y vino.

Otro de los acuerdos adoptados ha sido el de contribuir á las suscripciones á favor de las hijas de Nakens y de Calderón.

Nuestra enhorabuena á los buenos republicanos del Pinoso que de modo tan digno saben honrar sus ideas practicando la Fraternidad.

LOTERÍA DE MARIDOS.

En el atractivo sumario del número 7 de la segunda época de AMENIDADES ILUSTRADAS, interesante publicación semanal que regala á sus lectores con cada número la empresa de LA NOVELA DE AHORA, figuran interesantes pormenores acerca de los matrimonios por lotería que se celebran en América del Norte y Rusia; el Kaiser del Kaiser, la Policía en china automovilista Canino; el rey Eduardo en la exposición de Smithfield; Fascinadores de serpientes; los colosos de mares; Botones simbólicos; una escuela de criadas... con notables ilustraciones, y pasatiempos, chistes y las demás secciones de costumbre constituyendo un número altamente curioso y entretenido.

La novela que se publica en dicho volumen, original del ilustre literato PEDRO MAEL, titulada EL TORPEDERO, 29, premiada por la Academia Francesa, une á innumerables bellezas de estilo y á lo animado y emocionante de su acción, una admirable y acertada descripción de la vida en el mar y de las costumbres marineras magistral y hondamente observadas.

La traducción y las ilustraciones son tan esmeradas como todas las de NOVELA DE AHORA, cuya empresa pone cada día más solícito cuidado en la elección de las obras en cuanto á interés, corrección, estilo, fama de los autores y al lujo y elegante presentación de sus novelas.

Pídase en todas librerías y kioscos, 30 centimos en toda España.

Administración: Valencia, 28. — Madrid.

NOTICIAS

Ha regresado de su viaje á la Corte nuestro particular amigo el concejal don Francisco Belda.

El domingo último marcharon á Valencia los jóvenes José M. Sellar Cazorla y Luis Alenda Navarro.

Con objeto de adquirir un nuevo aparato cinematográfico, ha salido para París nuestro queridísimo amigo don Pedro Belló Cantó.

Feliz viaje.

El lunes contrajo matrimonio con doña Procesa Belda nuestro particular amigo don José Payá.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de felicidades.

Se encuentra gravemente enfermo nuestro particular amigo don Jaime Segura.

Muy de veras le deseamos un pronto y total restablecimiento.

La imagen del Niño Jesús, de la rifa organizada por esta imprenta, ha correspondido á la señora Remedios Azorín Galván, poseedora del número 3.384.

Léasel!
Todas las personas pueden ganar dinero trabajando en su casa, por mi cuenta, pocas horas al día. Trabajo fácil, al alcance de todas

las inteligencias. Envío gratis de muestras y detalles, con solo franquear respuesta, escribiendo á José Abad, apartado en correos Barcelona.

Pastillas VALDA

contra las afecciones del aparato respiratorio.

1450 ptas. Caja.
De venta en la Farmacia de
Francisco A. Canto
Plazuela de Soplana.

Para el día 2 del próximo Febrero está anunciada la Junta general de la sociedad «Banco de Préstamos y Caja de Ahorros» de Novelda.

La reunión se verificará en el edificio de las Escuelas Públicas (Calle de Hernán Cortés) a las tres de la tarde.

Ayer estuvo en Novelda durante unas horas, el conocido escritor, comprobenciano nuestro, que firma sus escritos con el seudónimo Azorín, en el Hotel.

Ha dado a luz á una robusta niña la esposa de nuestro particular amigo D. Francisco Beneyto.

Enhorabuena.

NOVÍSIMO DICCIONARIO

INGLÉS-ESPAÑOL
ESPAÑOL-INGLÉS.

Contiene miles de palabras nuevas y tecnicismos de uso reciente, pronunciación figurada, cuadros de conjugación de verbos irregulares ingleses, nombres geográficos, nombres propios, etc., por JULIO CASARES.

LA NOVELA DE AHORA
Publicación de la presente semana,

EL PRIMO.

Véndese en la Librería é Imprenta de HIJOS DE ANTONIO CANTÓ.

PASATIEMPOS.

Jeroglíficos, por Tetoko.

Gloria á mares

Listo

Soluciones á los del número anterior: **leésel** nro 52 nu ENSIMISMARSE.—SOLAR. MALLA.

Hijos de Antonio Canto
Castellar, 76, y Hernán Cortés, 17.

Sección de Anuncios.

Castelar y Gregorio Rizo, 2,

NOVELDA

No le déis vueltas. Si queréis llevar en vuestro bolsillo un reloj de marcha segurísima, fabricado en Suiza y de precio reducido; si queréis tener la seguridad de que os compongan vuestro reloj roto, con todos los adelantos de la moderna relojería, y cuyas composiciones serán garantizadas, visitad y comprad en el ESTABLECIMIENTO DE RELOJERÍA Y PLATERÍA de

JUAN RABASCO.

Plata Meneses. Objetos de metal blanco para Iglesias y Oratorios. — Servicios para Hoteles, Restaurantes y Cafés. Especialidad en cubiertos de metal blanco.

CASTELAR Y GREGORIO RIZO, 2, NOVELDA.

LACRES

A PRECIOS DE FÁBRICA

Y QUE CONSUME EL COMERCIO DE NOVELDA.

N.º 3, 1·75 ptas.

N.º 4, 2·25 ptas.

HIJOS DE A. CANTÓ, impresores, Novelda.

ZAPATERÍA

José Martí Cremades.

Francisco Santo, número 57,

NOVELDA. Calzado á la medida, formas última novedad; especialidad en calzado cosido para caballero.

PRECIOS ECONÓMICOS

SOCIEDAD LEVANTINA DE ARTES GRÁFICAS. (COMPAÑIA ANÓNIMA). CAPITAL 500.000 PESETAS.

Grandes talleres de TIPOGRAFIA y Encuadernación. Extenso surtido en ARTÍCULOS DE ESCRITORIO, PAPELERÍA, LIBROS rayados para el Comercio.

BIBLIOTECA MARÍTIMA NACIONAL.

Centro Editorial y de propaganda de obras y revistas científicas y literarias, nacionales y extranjeras, que se relacionan con el mar y sus industrias.

Representante en todos los puertos de España y numerosas poblaciones del interior.

CARTAGENA.

TALLERES: Duque, 6 y 25, y San Francisco, 7.—OFICINAS: Duque, 25.—ESTABLECIMIENTOS: Duque, 6, y Valarino-Togores, 2.

Prensas de Copiar.

TINTA

Litro	Medio
3·75	2·25
Pesetas.	Pesetas.

Los Hijos de Antonio Cantó, impresores de NOVELDA, la venden un 25 por ciento más barata que otros la expenden.

TINTA

Botella de litro, **2 ptas.**

De cuarto litro, **75 cts.** De octavo litro, **40 cts.**

Se halla de venta en la Imprenta, Papelería y Librería de

HIJOS DE A. CANTÓ, Castelar, 76, y Hernán Cortés, 17.

Librería, Papelería, Objetos de escritorio y libros rayados DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

GRAN SURTIDO EN MATERIAL PARA ESCUELAS

PAPEL PARA EMBALAR DE TODAS CLASES

José Díez Mira

Esta casa admite encargos para toda clase de impresos, á una ó varias tintas.

CASTELAR, 57,

(esquina a la calle de Maisonnave y frente al Casino).

LA INTERNACIONAL

MANUEL SILLA

GRAN DEPÓSITO DE

MUEBLES

En este importante establecimiento encontrarán una variedad completa en **camas y sillas** torneadas de madera, **sommiers, percheros, catres metálicos** y de más muebles, cuya solidez, elegancia y economía en los precios son inmejorables.

Calles de Castelar (al lado de la imprenta) y Hernán Cortés (frente a las Escuelas).

Precios muy especiales que, con ventaja, compiten con los establecidos en la capital.

Se venden en la Imprenta de HIJOS DE A. CANTÓ, NOVELDA.

4001 Azul-Negra.

UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO

NOVELDA.

PROVINCIA DE